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הרכבה של תמורות (פונקציות חח"ע ועל) היא שוב תמורה.    
                                                      
                                                           
[image: image150.wmf]2

1

5

  

4

5

4

  

5

4

3

  

3

2

2

  

1

3

1

¯

¯

¯

¯

¯

¯

¯

¯

¯

¯

      : 
[image: image151.wmf]t

s

o
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בפרט (במקרה זה) :                             
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הרכבת תמורות אינה קומוטטיבית. בדרך כלל (עבור 
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פעולות נוספות ב-
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היפוך :   עבור 
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 הפונקציה ההפכית 
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 (התמורה ההפכית).

דוגמא :                                       
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טענה :  
[image: image161.wmf]n

S

 עם הפעולות הנ"ל (הרכבה היפוך) היא חבורה.
 ז"א: מקיימת סגירות להרכבה, אסוציאטיביות ההרכבה.

                                                          קיום ניטרלי להרכבה
                           תמורת הזהות  
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                                                          קיום הפכי לכל איבר
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דוגמאות נוספות לחבורות:
- שדה, לגבי חיבור.
- שדה, ללא איבר האפס, לגבי כפל.
- מטריצות  
[image: image166.wmf]n

n

´

  הפיכות, לגבי כפל מטריצות.
(שתי הדוגמאות הראשונות הן קומוטטיביות, השלישית לא!)

ראינו שאפשר לכתוב כל תמורה ע"י פרוק למחזורים זרים.

דוגמא :                            
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פירוק אחר של 
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הפירוק יחיד עד כדי :  
- שינוי סדר המחזורים.
- בחירת המספר ה- I  בכל מחזור.  
 
למשל:                                                           
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תמורת הזהות :
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כל המחזורים באורך 1.
לעיתים נוהגים לא לרשום מחזורים באורך 1 (= נקודות שֶבֶת של התמורה 
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, ז"א: מספרים 
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לפיכך למשל:                                        
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תמורה זו בעצם היא מחזור יחיד (בתוספת נקודות שֶבֶת).

הערה : פירוק למחזורים זרים הוא בעצם כתיבת התמורה כהרכבה (הכפלה) של מחזורים זרים.
הרכבה כזאת היא קומוטטיבית, מכיוון שמחזורים זרים אינם מזיזים אותו איבר. למשל:
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סימן של תמורה :
הגדרה : תהי 
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. הסימן של 
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 הוא:  
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דוגמא :                                               
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טענה והגדרה : לכל 
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, הסימן 
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 הוא 1+  או  1-. 
אם הסימן 1+, אומרים:  
[image: image187.wmf]s

 תמורה זוגית.
אם הסימן 1-, אומרים:  
[image: image188.wmf]s

 תמורה אי-זוגית.
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  תמורה זוגית.
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  תמורה אי-זוגית. 




                                                            ----סוף ההרצאה----

















































עמוד 8 מתוך 8

_1106473831.unknown

_1106488240.unknown

_1106504184.unknown

_1106545822.unknown

_1106550536.unknown

_1106558884.unknown

_1108909551.unknown

_1108913040.unknown

_1109001066.unknown

_1109001596.unknown

_1109000893.unknown

_1108909877.unknown

_1106561186.unknown

_1106561317.unknown

_1106562199.unknown

_1108909346.unknown

_1106561626.unknown

_1106561296.unknown

_1106560299.unknown

_1106560722.unknown

_1106561161.unknown

_1106560780.unknown

_1106560322.unknown

_1106559078.unknown

_1106560257.unknown

_1106555684.unknown

_1106555904.unknown

_1106556476.unknown

_1106556564.unknown

_1106556664.unknown

_1106556347.unknown

_1106555722.unknown

_1106551223.unknown

_1106551317.unknown

_1106550670.unknown

_1106546382.unknown

_1106550409.unknown

_1106550476.unknown

_1106549992.unknown

_1106545938.unknown

_1106546309.unknown

_1106545887.unknown

_1106543919.unknown

_1106544552.unknown

_1106545158.unknown

_1106545649.unknown

_1106544642.unknown

_1106544121.unknown

_1106544279.unknown

_1106544251.unknown

_1106544022.unknown

_1106504383.unknown

_1106506179.unknown

_1106527731.unknown

_1106528961.unknown

_1106529701.unknown

_1106530972.unknown

_1106527835.unknown

_1106513483.unknown

_1106505864.unknown

_1106506097.unknown

_1106504701.unknown

_1106504263.unknown

_1106504280.unknown

_1106504225.unknown

_1106504246.unknown

_1106489922.unknown

_1106491086.unknown

_1106491323.unknown

_1106502518.unknown

_1106503548.unknown

_1106491540.unknown

_1106492644.unknown

_1106498918.unknown

_1106492590.unknown

_1106491358.unknown

_1106491237.unknown

_1106491277.unknown

_1106491184.unknown

_1106490935.unknown

_1106491046.unknown

_1106489951.unknown

_1106489067.unknown

_1106489212.unknown

_1106489744.unknown

_1106489894.unknown

_1106489246.unknown

_1106489165.unknown

_1106488334.unknown

_1106488687.unknown

_1106488985.unknown

_1106488270.unknown

_1106480199.unknown

_1106482738.unknown

_1106483599.unknown

_1106487830.unknown

_1106488088.unknown

_1106488145.unknown

_1106483717.unknown

_1106487797.unknown

_1106483344.unknown

_1106483470.unknown

_1106483234.unknown

_1106481293.unknown

_1106482155.unknown

_1106482703.unknown

_1106481999.unknown

_1106480777.unknown

_1106481292.unknown

_1106480688.unknown

_1106478392.unknown

_1106479909.unknown

_1106480023.unknown

_1106480130.unknown

_1106479973.unknown

_1106478823.unknown

_1106479368.unknown

_1106478479.unknown

_1106474564.unknown

_1106475476.unknown

_1106475540.unknown

_1106474850.unknown

_1106474179.unknown

_1106474413.unknown

_1106474149.unknown

_1106452280.unknown

_1106454392.unknown

_1106457082.unknown

_1106461958.unknown

_1106467824.unknown

_1106468119.unknown

_1106473593.unknown

_1106473769.unknown

_1106473533.unknown

_1106468140.unknown

_1106468049.unknown

_1106468094.unknown

_1106467841.unknown

_1106465850.unknown

_1106466923.unknown

_1106467652.unknown

_1106466161.unknown

_1106461978.unknown

_1106461601.unknown

_1106461659.unknown

_1106461745.unknown

_1106461831.unknown

_1106461621.unknown

_1106460771.unknown

_1106461555.unknown

_1106457117.unknown

_1106455197.unknown

_1106456784.unknown

_1106457028.unknown

_1106456586.unknown

_1106454579.unknown

_1106455055.unknown

_1106454483.unknown

_1106453989.unknown

_1106454259.unknown

_1106454357.unknown

_1106454216.unknown

_1106452465.unknown

_1106453397.unknown

_1106453771.unknown

_1106452327.unknown

_1106452464.unknown

_1106450036.unknown

_1106451880.unknown

_1106452071.unknown

_1106452156.unknown

_1106451952.unknown

_1106450102.unknown

_1106451843.unknown

_1106450078.unknown

_1106448419.unknown

_1106449323.unknown

_1106449957.unknown

_1106450004.unknown

_1106449776.unknown

_1106449952.unknown

_1106449012.unknown

_1106446724.unknown

_1106447431.unknown

_1106448206.unknown

_1106446526.unknown

